

# 疫情中的海外华商：困境中寻求发展

## 华人餐馆、商超纷纷尝试线上经营 开启电商直播等新卖货形式

“西班牙华人大多从事批发零售业和服务业，这些业态在‘封城令’下几乎全部停摆，华商遭受巨大的经济损失。”西班牙华侨华人协会主席陈建新接受中新社记者连线采访时指出，西班牙的华人经济正面临严峻的考验。

在西班牙，做餐饮、酒吧、美甲、理发、百元店等传统服务业的华人很多，但寻求转型却并不简单。陈建新说，一些餐饮老板想尝试外卖业务，但“封城”导致物流瘫痪，原材料进不来，员工流失也多，外卖想做起来很难。

“目前在意华商的经营范围主要集中在制造业、餐饮业、零售业，而这些正是受疫情影响最为严重的。”意大利中国总商会会长陈正溪说，一些规模较大的工厂和餐饮企业，都尽量留员工在公司宿舍里隔离，避免员工流

失，为疫情后的复工作准备。

法国华商会会长卓旭光说，3月16日开始，唐人街的华人商铺全部关门停业，从事餐饮、服装进出口、建筑材料贸易等行业的华商遭重创。“还有不少加工厂在中国、生产商品出口到法国的企业，受市场萎缩、航班减少等因素影响，生意停滞。”

波兰华侨谢良威从事珠宝首饰进出口贸易。他告诉记者，华沙的中国商城有几千家做批发的中国商户，现在全都停业。“三月初波兰的矿区停工，我进不到做珠宝的原材料，现在四月、五月的订单全部取消了，今年恐怕会是最困难的一年。”

疫情之下，社会治安问题也让华商头疼。“3月份有好几家华人仓库被抢，盗贼都是趁深夜撞开卷闸门入室抢劫。”西班牙瓦伦西亚华侨华人商贸总会



长郑昌芬说，华商的货物和现金损失不少，商会也正帮助大家维护瓦伦西亚仓库区的安全。

面对疫情带来的冲击，不少华商积极探索新业态，寻求自身转型和发展。

华人餐馆、商超纷纷尝试线上经营，美国北卡罗来纳州一家高端中餐厅经理李娅琳说，“目前全州禁止餐厅堂食，我们制作了精致的外卖菜单，客人在Uber Eats等外卖平台上订餐，选择无接触派送，送餐员将餐食放在门口，或私家车的后备

箱里。”

美国加州奥克兰市的旺记超市推出网上订货服务。经理David Liu说，由于疫情蔓延超市被迫停业，但顾客可以在店铺微信群里下单，第二天上门来“无接触”拿货，每天至少有50人取货，“目前还不支持送货上门，因为人手不够，实在是忙不过来”。

意大利米兰的“国际市都”“和木商行”“米兰士多”等多家华人商超也推出肉类、米面、蔬果等线上下单服务，顾客可以通

过微信或电话订货，第二天自行上门取货。

互联网餐饮配送平台也在疫情中迎来了发展机遇，美国华人创办的外卖平台Chowbus订单量大增，平台每天给送餐司机测量体温、发口罩和手套，平台还与华人超市合作推出生鲜送上门的服务；意大利华人创办的送餐平台“呱呱到家”，也推出了中餐无接触配送服务，解决了侨胞和留学生们的吃饭难题。

还有些华人企业凭借成熟的电商网络，受疫情冲击较轻。

据陈建新介绍，西班牙马德里Cobo Calleja华人工业区的电子产品企业，尝试了电商直播等新的卖货形式，收效很不错。“对华商来说，疫情既是挑战也是机遇，以此为契机积极转型，才能求得发展。”

中新社

# 苏北华社愿与各族兄弟同舟共济克服时艰

## 本周将派发生活必需品 华社团体继续热烈捐款

苏北华社团结抗疫工委成员，面对日益严峻的苏北疫情，个个心情沉重，感到身负苏北华族授予的使命，应该代表苏北华族同胞，在这场全民参与的抗疫斗争中，作出典范式的工作表现，让广大兄弟族群增加对华族的理解。

工委统筹协调人日前(4/4)召集工作会议，徐煜权在工作会议上转达了苏北

省长的指示，呼吁华社除了关注支持抗疫前线的医护人员，医疗单位之外，也关心广大贫苦群众。省长的指示恰好与苏北华社团结抗疫工委原定工作目标不谋而合，因此工委作出决定：

1. 继续支持医疗单位，给他们提供防护服、口罩、医用口罩、消毒机、洗手液等防疫物资，支援在前线从事医务工作的

医护人员。

2. 由于疫情严峻，导致工商业运转缓慢，工人失业，更有大量家无隔夜粮的普罗大众需要获得支持，减轻负担，帮助他们渡过暂时的难关。工委决定加倍努力，继续筹款，呼吁社会支持，筹集生活物资(Sembako)，要求棉兰全

市约70个村政府的协助，向各族群里贫苦三轮大

夫，工人群众分发生活必需品(Paket Sembako)。为此，工委已开始订购速食面、白米、食油等生活物资，预计将于本周内开始派发。

3. 此外，尚有日里县政府环保局，苏北大学附属医院及数个村镇政府也表达了某些要求，工委同意酌情提供援助。

苏北华社团结抗疫，支援地方政府减

轻人民疾苦，这是苏北华社再一次开展的人道爱心行动，受到苏北华社工商企业，小贩小商，自由职业者及广大华社团体的支持。昨天(5/4)，棉中校友会汇入Rp. 84.500.000,-，棉兰兴安会馆也汇入捐款Rp. 150.000.000,-。苏北苏氏宗亲会汇来第二批捐款Rp. 45.500.000,-，印尼旧曲知音联谊会也汇来捐款Rp. 64.000.000,-。